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الامتحان الوطني تصحيح 
 الموحد للبكالوريا

 الرياضيات: المادة

  ساعات3: مدة الانجاز 2007     الدورة العادية
 7: المعامل شعبة العلوم التجريبية

 :التمرين الأول 
) المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم Eنعتبر في الفضاء                         ), , ,O i j k:   

) الفلكة  ) 2 2 2: 2 4 6 8 0S x y z x y z+ + − − − + = 

)    و المستوى                 ) : 2 1 0x y z− + + =P 

 :  بما أن . 1
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):     فإن  )S فلكة مرآزها ( )1,2,3Ω 6 وشعاعهاR =.  

): لدينا . 2 )( ) ( )
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P .  إذن( )Pمماس للفلكة ( )S . 

) لدينا -أ. 3 ) والعمودي على المستوىΩ هو المستقيم المار من النقطة∆( )P ولدينا ( )1, 1,2n   متجهة −

)       منظمية على المستوى )Pيم فهي موجهة للمستق( )، ومنه نستنتج تمثيلا بارامتريا للمستقيم∆( )∆ 

:                                    آما يلي 
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) لتكن -  ب ), ,x y zωنقطة تماس آل من ( )P و ( )S . لدينا  :( )ω∈ P و ( )Sω∈ .  إذن: 
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:         وعليه فإن 
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):   ، وبالتالي فإن   )0,3,1ω.  

 
 :التمرين الثاني 

):  لدينا -أ. 1 )23 2 9 12 4 5 12i ii− = − − = −.  

):  المعادلة نعتبر في المجموعة -  ب ) ( )2: 2 4 10 20 0E z i z i− + + + =.  

)       المميز المختصر المعادلة )E هو  : 

                  ( )( ) ( ) ( )2 22
4 1 10 20 16 8 1 10 20 5 1 32 2b ac i i i i i i∆ = − = − + − × + = + − − = − = −−′ ′ 



- 2 -                      الحيان.م: الأستاذ                                    ثانية باك علوم تجريبية  2007الدورة العادية   - 2 -

)       إذن للمعادلة )E 1:  حلين هما
4 3 2 7

1
i iz i+ + −= = 2  و −

4 3 2 1 3
1

i iz i+ − += = + 

)       وبالتالي فإن مجموعة حلول المعادلة )E هي  :  { }1 3 , 7S i i= + −.  

)في المستوى العقدي. 2 )Pالمنسوب إلى معلم متعامد ممنظم ومباشر ( ), ,O u v نعتبر النقط ، A و B 

1: لحاقها على التوالي هي  التي أC     و 3a i= 7b و + i= 5 و − 9c i= +.  
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AB:   و منه فإن  AC=.  

 :             ولدينا 

( )
( )

( )

, arg

arg 2

, 2
2

2c aAB AC
b a

i

AB AC

π
π π

π⎛ ⎞ ⎡ ⎤⎜ ⎟ ⎣ ⎦⎝ ⎠
⎡ ⎤⎣ ⎦

⎡ ⎤⎣ ⎦

−≡
−

≡

≡

 

,1لأن        2i π⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

  .A مثلث متساوي الساقين وقائم الزاوية فيABCوبالتالي فإن  . =

 :التمرين الثالث 
}ليكن . 1 }1x ∈ −  :    ، لدينا −
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: نضع . 3
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⎡0,2 متصلتين وقابلتين للاشتقاق على المجال v وu: لدينا     ⎤⎣ u:  ولدينا⎦ v و′ ⎤0,2 متصلتين على المجال′ ⎡⎦ ⎣.

 :        حسب تقنية المكاملة بالأجزاء ، لدينا
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 :التمرين الرابع 
 :تحمل الأعداد ) لا يمكن التمييز بينها باللمس (                        يحتوي آيس على سبع بيدقات 

 
 :، نعتبر الأحداث التالية                        نسحب عشوائيا وفي آن واحد ثلاث بيدقات من الكيس 

: Aمن بين البيدقات الثلاثة المسحوبة 0 أية بيدقة تحمل العدد د  لا توج   
: B سحب ثلاث بيدقات تحمل أعدادا مختلفة مثنى مثنى  
: Cمسجلة على البيدقات الثلاثة المسحوبة منعدم  مجموع الأعداد ال 
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 : هي C  وB وA         احتمالات الأحداث
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 :مسألة 

I .نعتبر الدالة العدديةg المعرفة بما يلي  :( ): 1xx g x e x−∀ ∈ = + −.  

xليكن. 1  ):   ، لدينا ∋ ) ( )1 1x xg x e x e− −′ == + −′ − +.  
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⎡,0 تزايدية على المجالg:     إذن  ⎡
⎣ ⎤0, و تناقصية على المجال ∞+⎣ ⎤

⎦ ⎦−∞.  

): لدينا . 2  ) 00 0 1 1 1 0g e= + − = − xليكن  . = ⎡,0 تزايدية على المجالg ، لدينا ∋ ⎡
⎣   و تناقصية ∞+⎣
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⎦  :إذن  . ∞−⎦
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):        ومنه نستنتج أن  ): 0x g x∀ ∈ :: أي  . ≤ 1 0xx e x−∀ ∈ + − ≥. 

::                            وبالتالي فإن  1xx e x−∀ ∈ + ≥ 

II .لتكنfالدالة العددية للمتغير الحقيقي x المعرفة بما يلي  :( ) x
xf x x e −=
+

.  

)    وليكن  )Cالمنحنى الممثل للدالة fفي المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم ( ), ,O i j. 

xليكن. 1  0x:، لدينا  ∋
fx x e −∈ ⇔ + ≠D وبما أن ، : 1xx e x−∀ ∈ +  : ، فإن ≤

     : 0xx e x−∀ ∈ + f:             إذن  . ≠ =D  
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)        نستنتج مما سبق أن المنحنى )C0، معادلته ∞− يقبل مقاربا أفقيا ، بجوارy   ؛ ويقبل مقاربا أفقيا ،=

1y ، معادلته ∞+        بجوار =.  
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) إشارة -       ب )f x′هي إشارة  على ( )1x  : آما يلي على f ، ومنه نستنتج جدول تغيرات الدالة+
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)معادلة المماس -أ. 4  ) للمنحنى∆( )C في النقطة O هي  :( )( ) ( )0 0 0y f x f= − +′.  

):                        أي  ) : y x∆ =.  

x ليكن-   ب ) :   ، لدينا∋ ) 1xg x e x−= + ):  ، إذن − ) 1 xg x e x−+ =  :  ، ومنه فإن +
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)إشارة :        إذن  )f x x−هي إشارة  على x.  

 
 : السؤال السابق ، لدينا  حسب - جـ

 ( )C يوجد تحت المستقيم ( ⎡,0 على المجال ∆( ⎡
⎣ ⎣+∞.  

 ( )C يوجد فوق المستقيم ( ⎤0, على المجال ∆( ⎤⎦ ⎦−∞.  

)إنشاء المنحنى. 5  )Cوالمستقيم ( ) في المعلم∆( ), ,O i j:  

 
III.لتكن ( )n nu

∈
 : المتتالية العددية المعرفة بما يلي 
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0nمن أجل . 1  0 ، لدينا = 1u 00:  ، إذن = 1u≤ ≤.  

0 ،   نفترض أن  ∋n     ليكن  1nu≤ 10 ونبين أن ≥ 1nu +≤ ≤.  

0     لدينا  1nu≤ ⎡0,1 تزايدية على المجالfو  ≥ ⎤
⎣ ) ، إذن  ⎦ ) ( ) ( )0 1nf f u f≤ ) وبما أن≥ )C يوجد تحت  

)     المستقيم  ⎡0,1 على المجال ∆( ⎤
⎣ ) ، فإن  ⎦ )1 10 1nu f+ ≤≤ ≤.  

::                        وبالتالي فإن  0 1nn u∀ ∈ ≤ ≤ 

): ب ، لدينا  .II.4حسب السؤال . 2  )0,1 : 0x x f x⎡ ⎤
⎣ ⎦∀ ∈ − ): إذن . ≤ )0,1 : xx f x⎡ ⎤

⎣ ⎦∀ ∈ ≤. 

::      وبما أن  0 1nn u∀ ∈ ≤ ):  ، فإن ≥ ): n nn f u u∀ ∈ ≤ ، 

:1              :                      ومنه فإن  nnn u u+∀ ∈ ≤ 

)     وبالتالي فإن  )n nu
∈

 . متتالية تناقصية 

)بما أن . 3  )n nu
∈

 . نهايتهاlلتكن.  فإنها متقاربة 0 متتالية تناقصية ومصغورة بالعدد 
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 :      لدينا 
 f0,1 دالة متصلة على المجال⎡ ⎤

⎣ ⎦. 

 ( ) 10,1 : 0 xx f x⎡ ⎤
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 0,1: nn u ⎡ ⎤⎣ ⎦∀ ∈ ∈.  
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  .l متقاربة نهايتها
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